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DIN ZONA OLT 
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Sumrnary 
THE POPULAR SUIT IN OLT COUNTY 

The popular suit in Olt County represents the sum of many trades: spinning, woven, 
painting, sewing, furriering which can be met with altemations and combinations, showing on a 
hand the specific of Romanian popular art, and on the other hand, the features of the area we refer 
to. 

The unity of the female suit in this area consists of fundamental elements: raw material, 
cut, ornaments disposing, chromatics. Concerning raw material, the feature ofthe suit is the usage 
of wool, lin, hemp or cotton textures. The female suit in the area contains two peasant skirts, and 
it makes this suit different fromothers in neighborillg areas through chromatics and omaments. 
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„Prin costum, tradiţii şi cântece fiecare 
sat ţine să-şi păstreze aureola specifică". 
Lucian Blaga, Elogiul satului românesc 

Portul popular din zona Olt a fost descoperit de specialişti, relativ târziu, după 
1968. Până atunci, se făcuseră cercetări de către specialiştii marilor muzee de profil din 
ţară, doar în zona Romanaţi. Este vorba despre Muzeul Satului „Dimitrie Gusti'', 
Muzeul de Artă Populară, Muzeul Olteniei din Craiova. Atunci când se vorbea despre 
zona Olt, se prezenta costumul cu zăvelci negre, cusute cu fir galben în benzi orizontale 
în parte de jos, costum pe care localnicii îl procurau din târgul de la Drăgăşani şi care 
era lucrat în atelierele din zona Sibiului. 

Cercetările amănunţite întreprinse de proaspăt înfiinţatul Muzeu Judeţean, în 
colaborare cu Muzeul de Artă Populară din Bucureşti, au scos la iveală costumul 
popular femeiesc specific zonei, reuşind să se achiziţioneze o colecţie foarte 
importantă, care se află în patrimoniul Muzeului Judeţean Olt. Urmărind costumul 
popular din zona respectivă, nu am făcut altceva decât să aruncăm o privire asupra 
vieţii comunităţilor rurale în ansamblu, asupra aspectelor social-economice, istorico
etnografice şi artistice, evoluţiei de-a lungul timpului, procesului de creaţie în structura 
caracterului morfologic al zonei. 

Dezvoltat pe străvechiul fond iliro-tracic şi pe tiparele caracteristic dacice, 
costumul a dăinuit până astăzi datorită ştiinţei creatoare anonime de a-l păstra şi 

valorifica prin farmec, ornamente, culoare; de a-l integra concepţiei de viaţă 

caracteristice fiecărei perioade istorice. Costumul popular din zona Olt reprezintă suma 
multor meşteşuguri: tors, ţesut, vopsit, cusut, cojocărit, sumănărit, care se întâlnesc cu 
alternanţe şi combinaţii, configurând pe de o parte specificul artei populare româneşti, 
iar pe de alta, caracteristicile zonei la care ne referim. 

Muzeul Oltului, t. 2, 2012, p. 399-404 399 

www.cimec.ro / www.mjolt.ro



R. Ilie 

Unitatea costumului femeiesc din această zonă se manifestă în domeniul unor 
elemente fundamentale: materie primă, croi, dispunerea ornamentelor, cromatică. În 
domeniul materiei prime, caracteristica costumului din zonă o constituie folosirea 
ţesăturilor din lână (pentru hainele de iarnă - şube), in, cânepă sau bumbac pentru 
confecţionarea cămăşilor de lucru sau de sărbătoare. 

Costumul femeiesc din zonă se încadrează în tipul de port cu două catrinţe şi se 
diferenţiază prin cromatică şi ornamentică de cele din zonele învecinate. 

Pieptănătura părului, integrată în ansamblul vestimentar, are valoare simbolică şi 
estetică. Pieptănătura şi găteala capului era reglementată în funcţie de vârstă, de starea 
civilă şi socială. Fetiţele până la vârsta de 7-8 ani purtau părul scurt, rotunjit în jurul 
capului. După această vârstă, părul era lăsat să crească şi se purta cu cărare pe mijlocul 
capului şi împletit în două codiţe legate cu pleteri (fire de aţă colorată) şi lăsate să cadă 
pe spate (fotografia nr. I). Acest tip de pieptănătură era folosit de fete până la vârsta 
căsătoriei, perioadă în care aveau voie să meargă oriunde cu capul descoperit. În timpul 
muncii, ele mai purtau pe cap un tulpan alb de formă triunghiulară, împodobit cu 
şabace sau dantelă lucrată cu croşeta. În zilele de sărbătoare purtau în păr flori sau 
diferite plante mirositoare. 

În ziua nunţii, pieptănătura era mai deosebită: în cozi se puneau frumoase 
panglici colorate, iar pe cap o maramă cu o bentiţă din mărgele colorate sau paiete. Se 
mai purta şi un fes roşu împodobit cu monede de argint la frunte, peste care se aşeza 
marama din borangic (fotografia nr. 2). Găteala capului din ziua nunţii era cea care o 
deosebea pe mireasă de restul tinerelor care luau parte la ceremonie, dacă avem în 
vedere că toate tinerele purtau costume populare. După terminarea ceremonialului, naşa 
era cea care scotea toate podoabele de pe capul miresei şi îi aşeza un tulpan alb sau o 
maramă. De acum,· ea nu mai avea voie să rămână cu capul descoperit în faţa 

membrilor familiei sau a comunităţii. 
De la căsătorie se schimba şi pieptănătura, femeile îşi împleteau părul într-o 

coadă pe care o strângeau coc la ceafă şi o prindeau cu crăcăni din metal. În timpul 
săptămânii femeile purtau un tulpan alb, iar în zilele de sărbătoare maramă din 
borangic, lăsând cele două capete cu alesături să cadă frumos pe piept. La femeile în 
vârstă, marama se rula în jurul gâtului şi în multe cazuri era înlocuită cu un ştergar alb 
din pânză de bumbac cu alesături la capete sau cu o basma neagră procurată din 
comerţ. 

În zona Olt, din toate piesele folosite la găteala capului, marama din borangic a 
fost cea mai importantă, datorită aspectului ei somptuos. 

La costumul femeiesc, piesa definitorie este cămaşa şi ea se încadrează tipului 
specific românesc. S-au purtat mai multe tipuri de cămăşi, foarte răspândită fiind 
cămaşa încreţită în jurul gâtului, care este foarte veche şi foarte uşor de realizat. Din 
punct de vedere al croiului, se foloseau patru foi drepte pentru piept, spate şi mâneci, la 
care se adăuga o broşchiţă sub braţ (o bucată de pânză de formă pătrată, de cca 15 cm). 
Spatele, pieptul şi mânecile se încreţeau şi se prindeau într-o bentiţă îngustă numită 
guler (fotografia nr.3). Cămaşa se purta scurtă până la brâu şi se numea ciupag. 

Cel de al doilea tip de cămaşă era cea dreaptă, cu piept şi spate croit dintr-un lat 
de pânză, la care se adăuga câte un clin, de o parte şi de alta şi se punea broşchiţă sub 
braţ. Cămaşa dreaptă se purta mai mult de femeile în vârstă şi tipul mai vechi se croia 
împreună cu poala cămăşii. 
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Cel de al treilea tip, considerat mai nou, era cămaşa cu platcă, care se purta mai 
mult în timpul săptămânii. Platca era de formă dreptunghiulară, pe umeri, şi de ea se 
prindeau pieptul, spatele şi mânecile, uşor încreţite. 

Din punct de vedere al tehnicilor de ornamentare, cămăşile din zonă pot fi 
grupate în trei categorii: cămaşa cusută cu punct românesc, sau în muscă; cămaşa 
aleasă în război şi cămaşa lucrată în fire trase, numită în şabac. La cămaşa încreţită în 
jurul gâtului predominau ornamentele dispuse în şiruri drepte pe piept, spate şi mâneci, 
sau cu altiţă peste mânecă, din care porneau şiruri drepte. La tipurile foarte vechi, 
pieptul şi mânecile erau acoperite în întregime de ornamente. La cămaşa dreaptă, 
ornamentele sunt dispuse la umăr şi pe piept, iar la cămaşa cu platcă, pe margine la 
platcă şi pe piept. La toate tipurile de cămăşi, îmbinările sunt realizate cu cheie cu 
croşeta sau cu acul. Motivele vegetale sau geometrice sunt în tonuri de roşu, negru, 
bleumarin, completate de mărgele colorate, paiete sau fir metalic. 

Chipeneagul, sau ciupagul, cum mai era numită cămaşa scurtă, era completată 
de poală lungă, în cele mai multe cazuri lucrată cu aceleaşi ornamente şi nuanţe de 
amici ca şi cămaşa. Peste poală se purtau două zăvelci de formă dreptunghiulară, cu o 
lungime de 80-90 cm şi o lăţime de 60 cm. 

Zăvelcile se ţeseau în război în patru iţe, din lână toarsă în casă, cu fir subţire şi 
din bumbac în aceleaşi nuanţe de bleumarin sau negru, pentru a obţine prin alternanţa 
culorilor o ţesătură ca o dantelă. Din tehnica de năvădeală, ornamentele rezultate erau 
dispuse pe vertical, în formă de val şi în romburi. Zăvelcile purtate la costumul de lucru 
rămâneau aşa cum rezultau din ţesătură, iar la costumul de sărbătoare ornamentele erau 
completate cu cusături cu beteală albă şi galbenă şi cu mărgele colorate şi paiete, ceea 
ce conferă piesei o strălucire aparte (fotografia nr. 5). Acest tip de zăvelci îl întâlnim în 
toate satele din zona Olt. În apropierea oraşului Slatina, la Curtişoara, Teslui pe lângă 
fir, beteală şi mărgele, mai apar şi cusături cu lâniţă roşie, deosebindu-le foarte mult de 
cele din nordul zonei. Pentru costumul de mireasă zăvelcile erau de culoare deschisă, 
ţesute din fir alb sau galben, acoperite în întregime de motive geometrice. 

De la costumul de lucru şi de sărbătoare erau nelipsite betele, cu o lungime de 2-
3 m şi o lăţime de 5-6 cm. Acestea erau alese în război, din lână colorată în ochiuri, iar 
cele de la costumul de sărbătoare aveau şi cusături cu mărgele colorate. 

Podoabele au completat şi ele costumul de lucru şi de sărbătoare, pe lângă 
componenta lor artistică podoabele au avut şi semnificaţia unei mărci sociale dată de 
valoarea lor. Salba din monede de aur sau. argint, icuşarii din aur, erau cele mai 
însemnate obiecte de podoabă, făcând parte şi din zestrea fetelor bogate. Ele au fost 
menţionate în numeroase foi de zestre din secolul al XIX-iea. Mărgelele colorate, 
împletite în lese sau lătiţare, de către femei specializate, completau costumele de 
sărbătoare la fetele mai sărace. 

Încălţămintea pentru costumul de iarnă se compunea din ciorapi de lână, lucraţi 
în cadrul gospodăriei şi opinci din piele de animale. Pe perioada verii se purtau tusluci 
sau cipici confecţionaţi de fiecare femeie. La începutul secolului al XX-iea începe să 
apară în zonă încălţăminte procurată din comerţ: ghete, papuci (iminei) şi pantofi. 

Pe timpul iernii costumul era completat de şuba din dimie, ţesută în casă şi 

confecţionată de meşteri specializaţi în acest meşteşug. Pentru zile de sărbătoare şubele 
erau albe cu găitane bleumarin, dispuse pe mâneci şi la guler. La costumul de lucru 
şubele erau seine (culoarea naturală a lânii) şi erau decorate cu lână albă, la piept, 
mâneci şi guler. În comunele Scorniceşti, Cungrea, Spineni, Vultureşti, Făgeţelu s-a 
mai purtat şi cortel, o haină de dimie neagră decorată cu găitane bleumarin. 
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Pentru perioada de iarnă, haina nelipsită de la costumul de lucru şi de sărbătoare 
a fost pieptarul fără mâneci şi cojocul din piele de miel sau oaie, lucrate de meşterii 
cojocari din zonă. Pentru costumul de sărbătoare, acestea erau frumos ornamentate cu 
lâniţă colorată sau lână vopsită în casă. Cele mai bune dovezi le găsim în fresca 
bisericii din comuna Ibăneşti, din secolul al XVIII-iea, unde ctitorii ţărani sunt 
îmbrăcaţi în cojoace şi şube specifice zonei. (fotografia nr. 4). 
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Fotografia nr. I 
Fete pieptănate 

cu două cozi pe spate 

Fotografia nr. 2 
Mireasă cu fes, maramă şi lătiţar pe 

frunte 
comuna Vitomireşti 

Fotografia nr. 3 
Cămaşă încreţită la gât, cusută cu amici, mărgele şi paiete. 

Comuna Scorniceşti, sat Teiuş 
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Fotografia nr. 4 
Ctitori ţărani îmbrăcaţi cu cojoace şi şube. 

Detaliu de frescă din corn. Ibăneşti, sec. XVIII 

Fotografia nr. 5 
Costum de sărbătoare - sec. XX. 
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